

西安交大二附院乳腺疾病诊疗中心成立

阳光讯(记者 郑亚雷 通讯员 林帅文/图)1月3日,西安交通大学第二附属医院乳腺疾病诊疗中心正式揭牌成立。西安交大二附院副院长张蓬勃,党委副书记党变玲,总会计师李文博,副院长刘明、郭卉、种铁以及乳腺疾病诊疗中心相关科室主任及乳腺中心全体医护人员参会。

揭牌仪式上,中国工程院院士、国家癌症中心/中国医学科学院肿瘤医院国家新药临床研究中心主任徐兵河教授,中国科学院院士、中山大学医学部主任、中山大学孙逸仙纪念医院院长宋尔卫教授等国内多位著名乳腺疾病专家以视频方式对西安交大二附院乳腺疾病诊疗中心的成立表示祝贺。

张蓬勃表示,西安交大二附院乳腺疾病诊疗中心是陕西省乳腺肿瘤中心“破壁”行动建设项目,该中心的成立就是“破壁”行动的具体落实和实施。作为省内首个成立的乳腺疾病专病中

心,西安交大二附院乳腺疾病诊疗中心的成立契合了当前乳腺疾病发展理念,构建了以患者需求为导向、以疾病为链条、以优势学科为主体、以多学科为基础的医疗管理新模式,打造了特色鲜明、专业技术领先、人才队伍强劲、辐射西部乃至全国的乳腺疾病诊治中心。

据该院乳腺中心张淑群教授介绍,西安交大二附院乳腺疾病诊疗中心的前身是全国首个实施以治疗小组为单位,集中内科、外科、放疗、中医、康复、药学专家的科室团队。该中心将以陕西省卫健委“破壁”行动建设项目(乳腺肿瘤中心)为基础,实现乳腺疾病预防、筛查、诊断、治疗、康复和临床研究等多环节的“破壁”行动,在乳腺疾病治疗过程中实现全生命周期关爱。该中心更加关注患者的就医感受及生活质量,在原有团队基础上继续强化与整形外科、中医科、精神心理科、康复科等相关专业科室的融合深度,进一步提升医



疗质量,全方位、多维度、广层次地关注疾病治疗细节,解决乳腺疾病患者在就医过程中“盲目求医、多次挂号、反复就诊”的现实困扰,打造规范化、个体化的一站式乳腺疾病诊疗中心。

据了解,西安交大二附院乳腺疾病诊疗中心是国家卫健委能力建设和继续教育中心乳腺微创进修与培训基地、中国医师协会外科医师分会乳腺癌专家组成员单位、中国医药教育协会乳腺疾病专业委员会副主委单位、陕西省抗癌协会乳腺癌专业委员会和西安市癌症康复协会乳腺癌专业委员会主委单位。

西安市红会医院呼吸内科(老年病科)通过“全国老年临床营养示范病房”验收

阳光讯(记者 郑亚雷)近日,中国老年医学学会老年医疗机构管理分会对西安市红会医院呼吸内科(老年病科)申报的“全国老年营养示范病房”进行现场评审验收,并最终予以通过。

西安市红会医院呼吸内科(老年病科)护士长成丽作了《创建老年临床营养示范病房》的工作汇报,以PPT形式图文并茂地介绍了西安市红会医院及科室概括、组织及制度建设、规范化营养支持治疗实施以及患者教育、培训交流等方面的具体情况。

中国老年医学学会老年医疗机构管理分会秘书长张进平详细查阅了相关病历,对西安市红会医院呼吸内科(老年病科)“全国老年营养示范病房”创建工作给予了高度评价,建议进一步深化和提炼,并进行广泛推广和应用。张进平还对工作中遇到的疑点、难点问题给予了充分指导,对病历中的不足之处提出了改进建议,并与参会人员进行了热烈讨论。

西安市中心医院召开糖尿病相关知识培训会

阳光讯(记者 张华)为提升护理人员对糖尿病患者专业照护能力,近日,西安市中心医院糖尿病护理管理小组以糖尿病患者的科学管控为主题,召开了糖尿病相关知识培训会。医院专家、护士长、糖尿病小组联络员及骨干护士等80余人参加了此次会议。

会上,内分泌科主管护师肖园园以《平衡膳食 均衡营养》为题,介绍了糖尿病患者科学饮食的重要性及原则。内分泌科田竹芳主任以《缓解2型糖尿病中国专家共识解读之生活方式管理》为题,从糖尿病逆转的意义、糖尿病缓解的定义、强化生活方式的干预以及缓解治疗的评价等方面进行了详细讲解。内分泌科护士长吴桦介绍了国家标准化代谢性疾病管理中心项目,图文并茂地分析了胰岛素相关患者教育掌握情况横断面调研结果,基于现状和存在问题制定了改进措施、工作目标及计划。

一女子服用避孕药致呼吸心跳骤停
西安医学院一附院果断施救挽回生命

阳光讯(记者 郑亚雷)28岁的小赵一年多前为调理卵巢功能开始服用某品牌的避孕药,用药后,她的脸上不长痘了,皮肤也变得细腻光滑,体重也没有增加,这一切都让小赵非常满意,她便一直自行购买并坚持服用该药物。可小赵怎么也没想到,自己会因此导致呼吸心跳骤停,幸亏了西安医学院第一附属医院医生抢救及时、果断处置,才将她从死亡线上奋力拉了回来。

小赵在医院先后经历了心肺复苏、气管插管呼吸机辅助呼吸、ECMO、溶栓治疗等抢救措施,现已意识清醒、生命体征稳定,并且心肺功能都没有受到永久性的损伤。

在治疗过程中,医生了解到,小赵服用的这种药物比其他口服避孕药导致的血栓风险要高2至3倍,长期服用的话,需要进行血栓风险评估,小赵正是忽视了药物的风险盲目用药,才导致自己差点失去宝贵的生命。

69岁老人肿瘤破裂大出血命悬一线

西北大学第一医院急诊介入止血化险为夷

阳光讯(记者 张华)近日,69岁的吴奶奶因突感恶心、呕吐、腹胀到西北大学第一医院急诊就诊时,出现了心率增快、血压下降等情况,而她的呕吐物中又不含红色血性物,急诊科主任杨菲立即意识到患者可能存在动脉出血的情况,立即通知介入科蒋金泉主治医师可能有患者需要进行介入止血治疗,同时以最快速度完善了相关检查。

经腹部增强CT检查发现,吴奶奶右肝处有一个10厘米大的肿瘤,此时肿瘤已经破裂且在肝周形成了血肿。与此同时,介入导管室的马格利护士

长已经用最快速度完成了手术准备工作。术中,介入团队仅用不到一个小时时间就顺利完成了肝癌血管栓塞术,患者血压从术前的50/30mmHg左右上升到90/60mmHg。随后,吴奶奶被送到重症监护室继续接受治疗。半小时后,再次复查腹部超声显示,患者腹腔内出血已超过2000ml,如果止血稍有延迟,吴奶奶随时可能出现生命危险。

据蒋金泉主治医师介绍,肝癌肿块破裂出血的情况并不多见,吴奶奶虽然在此前未查出过患有肝癌,但有肝炎病史,只是未仔细检查过,肝炎

发展为肝硬化,最后发生了癌变。蒋金泉医师提醒:如果有乙肝病史,应该进行定期体检,以便早日发现肿瘤,平时也要避免太劳累,延缓肝硬化进展。

“在过去,肝癌大多发现得较晚,治疗手段也很有限。现如今,随着介入医学的发展,不能做手术的肝癌都可以通过介入手术来治疗了。介入治疗可以明显延长肝癌晚期患者的生命,甚至有不少患者长期实现了肿瘤缓解,此外,介入手术还具有微创、恢复快的特点,即使是有基础疾病的患者也能接受介入治疗。”蒋金泉说。

反复头晕恶心竟是大脑供血被“偷”了

阳光讯(记者 张华)60岁的李先生几日前在做家务时,突然头晕并伴有恶心症状,此后,身体状况一直反反复复,甚至有一次直接晕厥倒地。后经医院检查,确诊为左侧锁骨下动脉盗血综合征。

据了解,锁骨下动脉盗血综合征是指在锁骨下动脉近心端或无名动脉处存在部分或完全闭塞性病变,由于虹吸盗血作用引起血液逆流,使得患侧椎动脉中的血流逆行进入患侧锁骨下动脉的远心段,导致椎基底动脉缺血性发作的神经症状及上肢缺血性症状(患肢血压低、脉搏波动减弱或无脉搏波动)。通俗地讲,就是上肢的一条

路堵了,需要分一部分脑部的血液给该患肢供血。脑部血液被“偷”了、不够了,长此以往,患者就容易反复出现无征兆的晕厥,进而导致摔伤、跌落等难以预想的危险和后果。

既然“路”堵了,想办法把“路”疏通了才是根本。李先生打听到西安市人民医院(西安市第四医院)介入医学中心的陈建卫主任是外周血管疾病方面的专家,是个“通路”的高手,于是就来该院介入医学中心门诊就诊。

入院后,陈主任团队立即为李先生安排了颈部+胸主动脉CTA检查,结果显示他的左锁骨下动脉管腔重度狭窄,双上肢血压相差30毫米Hg以上。为

确保手术顺利进行,介入医学中心团队经过详尽讨论,决定为患者实施锁骨下动脉狭窄处球囊扩张+支架置入术,并制订了缜密的治疗方案及围手术期预案。术中,陈建卫主任采取左腋动脉穿刺入路,先引入球囊对狭窄段进行扩张,后将支架输送至狭窄段,经过细致严密操作,术中造影结果显示造影剂顺利通过左锁骨下动脉支架进入远端,狭窄段成功开通,手术顺利完成。术后,患者头晕症状随即改善,双上肢血压和脉搏波动基本一致。在护理团队的精心照护下,李先生平安度过了围手术期,没有再出现头晕症状,目前已顺利出院。